

Пролетарий всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 107 (15652)

Четверг, 9 мая 1968 года

Цена 2 коп.

С праздником
Победы!



ПОДВИГ НАРОДА

И. ФЕДЮНИНСКИЙ,
генерал армии,

Герой Советского Союза.
Двадцать три года назад погасло пламя второй мировой войны. Над поверженным Берлином взвился Красное знамя нашей Родины. День 9 мая никогда не забудет благодарное человечество. Он был повторным для многих государств, для судей миллионы людей. И никогда не забудут благодарные народы, что долгожданный светлый день победы над фашизмом принес благодать мужеству советского народа и его доблестных Вооруженных Сил. Жизнь и кровью своей заплатили советские воины за наше счастье, за счастье грядущих поколений.

В тяжелом положении оказались наша страна и ее армия в первый период войны. Взелапное, вероломное нападение, значительное превосходство в силах и в некоторых видах боевой техники, наличие боевого опыта позволило фашистам захватить ряд жизненно важных районов страны, несмотря на же сточайшее сопротивление и геройизм советских воинов, продвинувшись глубоко на территории Советского Союза.

Советская Армия штурмом взяла Берлин. Гитлеровская армия безоговорочно капитулировала. Германский фашизм потерпел полное военное, экономическое и морально-политическое поражение.

Советские воины, воспитанные партией в духе патриотического и пролетарского интернационализма и проявили на полях сражений верность идеалам коммунизма, неизданную стойкость, мужество и массовый геройизм. Больше семи миллионов солдат и офицеров были награждены орденами и медалями. 11,527 человек удостоено высокого звания Героя Советского Союза.

Образы героизма показали коммунисты, вдохновлявшие солдатские массы на борьбу с врагом. В годы войны свыше пяти миллионов человек вступило в кандидаты и свыше трех миллионов человек — в члены партии.

(Окончание на 3-й стр.).

ГЕРОИ БОЕВ — ГЕРОИ ПЯТИЛЕТКИ

ОДРУЗЬЯХ- ТОВАРИЩАХ

СЕГОДНЯ праздник Победы. Многим ровесникам выпало не долю отстаивать честь, достоинство и славу Родины. Таким славным сыном Отчизны, как Искандар Даулбаев, я хочу рассказать о своем товарище по работе, о своем друге.

В грозном 1941 году ему было только девятнадцать. На улице дня. На улице дня, в бою с немецкими солдатами, на посту погранвойсок. Родины — погранчинки. И среди них Искандар Даулбаев. Во время войны погранчинкам было особенно трудно.

И он был на фронте. С первого дня и почти до последнего. Чуть-чуть не дожел до Берлина. В Австралии был тяжело ранен. Война оставила след на всю жизнь.

Но это об этом хотелось сказать. Мы счастливы, что отстояли свободу и независимость нашей Родины. Пусть не светит солнце, пусть не зреет на полях богатый урожай хлопка! Пусть будет больше механических подборщиков хлопка! Пусть будет больше селян и хороших чистителей. Мой друг Искандар старается изо всех сил, чтобы с каждым новым венером ходило больше и больше машин — верных помощников человека. Спешит, обгоняет время. За два дня — трехдневная норма — это его обычный шаг.

Каждое утро, уже много лет, входит в свою проходную. Иду по знакомой алеи, где выставлена галерея портретов лучших людей нашего завода, героев пятилеток. И как-то особенно привлекло смотрит на меня всегда мой друг Искандар.

К. ТУЛЕБАЕВ.
Термист кузнечного цеха завода «Узбекельмаш».

ИВАН Дмитриевич Никонов из второго цеха — токарь четвертого разряда. Если бы изготовил катки для механизма передвижного электромостового крана. Если потребуются буки или ролики для блоков на края, то и они будут готовы. Словом, человек этот мастер на все руки. Работает он отменно, прямо-таки с молодчиками, задором, этот немолодой уже человек.

...А юноша его шагала по дорогам войны. Декабрь 1941 года. Волховский фронт, бой под Тихвином. Телефонист, личный адъютант командира. Погиб Северо-Западный фронт и снова Волховский. Иван Дмитриевич — участник прорыва блокады Ленинграда, исторического соединения двух фронтов — Волховского и Ленинградского и многих других боев.

В. ГАФУРОВ.
Инженер-технолог завода «Подъемник».

ОТ РЕДАКЦИИ. Автор этих строк сам фронтовик. Первое боевое крещение получил в битве под Сталинградом. Сражался на Южном, Донском, Третьем и Четвертом Украинских фронтах. Участовал в боях за освобождение Румынии, Венгрии, Чехословакии, Австрии от фашистских интервентов. Награжден двумя медалями «За отвагу» и другими боевыми наградами. Но так уж пришло у наших людей — меньше всего говорить о себе. Самые лучшие их слова — о товарищах.



Рейхстаг взят! Советские воины салютуют в честь Победы.
Берлин. Май 1945 года.

Фото А. МОРОЗОВА.

ПАКЕТ О СОБОЙ ВАЖНОСТИ

8 МАЯ 1945 года. Самолет летит на запад. В кресле пилота сидит сам командир полка Алексей Иванович Семеняков. А командин корабля Абдузатам Тайметов занимает на этот раз место второго пилота. На борту самолета советская правительственный делегация, которая должна была принять капитуляцию поверженной гитлеровской Германии. Самолет особого назначения летит в Берлин. Посадка на аэродроме «Темпельгоф». Льются торжественные звуки оркестра. Выходящих из самолета встречают теплыми рукопожатиями. Вскоре вслед за советской машиной приземляются американский английский, французский самолеты. Последним садится самолет представителя Министерства Гражданской авиации СССР, выступивший на одной из страниц журнала «Гражданской авиации». Помощники обнялись, тепло пожали друг другу руки, вспомнили незабываемый май 1945 года.

ТАШКЕНТЕЦ ЛЕТЧИК АБДУСАМАТ ТАЙМЕТОВ ДОСТАВЛЯЕТ В МОСКВУ СООБЩЕНИЕ О КАПИТУЛЯЦИИ ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ



и фотопленки, отснятые во время подписания пакта о капитуляции советско-германским правительством. Т. ФИРСОВА.

Получив вчера эту статью нашего собственного корреспондента из Москвы, сотрудники редакции встретились с Абдузатом Тайметовым. Он рассказал:

— Да, все так и было в тот незабываемый день. Задание это мы запомнили на всю жизнь, хотя в нашей жизни было немало сложных, ответственных поручений. Наш экипаж в грозные годы войны сражался патристические отряды с Большой землей, доставляя народным мстителям оружие, боеприпасы, медикаменты, вызывая раненых.

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

9 мая 1968 г.

№ 115

г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Вeterаны Армии и Флота, участники Великой Отечественной войны!

Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы, труженицы братских социалистических стран все прорвавшее человечество отмечают 23-ю годовщину всемирно-исторической победы над фашистской Германией.

Слава народу и его воинам!

Слава народу и его



С ПРАЗДНИКОМ,
ТЕШАБАЙ!

СОХ, 8 мая. [По телефону от соб. корр.]. В средней школе имени Лахутки села «Сох» разместили выставки фотографий, посвященных георгиевским подвигам учителя Коммунист Т. Адильов, участника германской обороны Ленинграда. На его счету 14 убитых фашистов. Ещё один герой в стрельбе изумил боксы с макетами фронтовых школы, в которой Адильов был заместителем начальника. За мужество и отвагу на войне был удостоен ордена Ленина.

После войны Т. Адильов долгое время руководил колхозом имени Горького. Сейчас он продолжает трудиться в средней школе имени Лахутки. Школьники и учителя поздравили Тешабая Адильова с праздником Победы.

И. СКУДОВИЧ.

НОВОСЕЛЫ
СТАРОГО САДА

САМАРКАНД, 8 мая. [По телефону от соб. корр.]. В селе «Бахшал» Галияральского района на площади 50 генералов раскинулись зелёные сады. Задуманные много лет назад по обычным нормам, принятым для степных районов, они на высоте 1300 метров выше уровня моря. Деревьями садов, образовались в садах широким междурядиями. Саженцы из горной каштаны. Нашинные весенние садоводы пронесли подсадку. В междурядьях старых садов размещено еще множество новых деревьев, сколько сохранилось.

«Бахшал» имеет отличные условия для развития садоводства. Фруктовые деревья здесь быстрее вступают в фазу плодоношения и уступают по урожайности своим сородичам.

Д. АЗИМОВ.

ГОЛУБОЙ
ОГОНЬ
КАРШИНСКОЙ
СТЕПИ

КАРШИ, 8 мая. [По телефону от общ. корр.]. В самые различные отдаленные ниши Каршинской степи привнес «голубой огонек». С начала нынешнего года в области установлено 1700 газовых плит. К концу года их будет около 7 тысяч.

К. КАМАЛОВ.

ПОИСК
НОВАТОРОВ

ВУХАРА, 8 мая. [По телефону от общ. корр.]. Вентиляционные отдушины в хлопковых бунтах необходимы. Иначе не избежать самогоревания.

До сих пор прорывали их вручную. Работа неэкономична и трудоменка. Выход нашли рационализаторы Бухарского хлопкоизводства. Бахрома, Г. Ахмедов и Х. Артынов. Они провели эксперимент: вместо традиционных деревянных бунт в бунты винилопластовые вентиляционные трубы. Опыт удался: сроки и стоимость работы намного сократились, лучше сохраняется сырье.

Нововведение, по предварительным подсчетам, сэкономит заводу не менее 115 тысяч рублей в год.

В. ЖИДКОВ.

Погода

Сегодня днем по Каракалпакской АССР, Киргизской Вухарской и Кашидалинской областям ожидаются небольшая облачность, по остальным областям — переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный, 3—7 метров в секунду. Температура — 20—25, местами до 28 градусов в Ташкенте; — переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный, 3—7 метров в секунду. Температура — 20—22 градуса тепла.

Другому коллективу — Государственному ансамблю танца Таджикской ССР «Лола» — немигом более двух лет. Но он уже стал одним из популярнейших коллективов в Таджикистане. Руководит им народный артист Таджикистана, лауреат Государственной премии Г. Валамат-заде. «Лола» по-

У ВНУКОВ НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ НАСРИДИНА

Так называется книга, изданная берлинским издательством «Нойес лебен». Ее автор известный немецкий журналист Карл Коэнцио совершил вместе с группой молодых журналистов путешествие по среднеазиатским республикам и Кавказу. Вот что говорит автор:

«Сто двадцать два дня прошло с тех пор, как мы начали свое путешествие по Средней Азии. Мы, пять молодых людей из ГДР, не стояли только из романа, мы были участниками впечатляющих, эстономических цифровых километров. Мы хотели познакомиться с молодежью среднеазиатских республик, узнать, какими усилиями, рисками и опасностями, какими силами, опытом и знаниями строительству нового общества. И, наконец, очерки «Белое золото» — это дань глубокого уважения к узбекской женщине, чья грация и красота вошли в пословицы.

Немецкий журналист подробно рассказывает о трагической судьбе женщины в прошлом, о том, какую роль занимает она в новом социалистическом обществе. Автор ярко и убедительно иллюстрирует эти факты и примерами.

Книга «У внуков Насридина» хорошо иллюстрирована.

Х. АЛЬТМАН.

У ВНУКОВ НА КНИЖНОЙ ПОЛКЕ



Никто не забыт и ничто не забыто. На центральной усадьбе колхоза имени В. И. Ленина Ходжейлинского района установлен обелиск в память о воинах, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Фото А. ХОДАКОВА. (УзТА).

ПЕРЕД ВСТРЕЧЕЙ ДРУЗЕЙ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

В Узбекистане, также будут показаны опера С. Урбаха «Знатный женщина», балет С. Прокофьева «Ромео и Джульетта», «Вечер балета», составленный из фрагментов лучших советских и классических произведений. Во всех спектаклях заняты ведущие солисты оперы и балета.

Таджикистан — страна древней, самобытной музыкальной и танцевальной культуры. Песни и танцы у нас любят буквально все, — от мала до велика. Наиболее популярностью пользуются современные народные таджикские песни и танцы, произведения композиторов Таджикистана ССР Ш. Насимов, Б. Назиров, М. Бакиев, З. Каримова, Д. Муратов и многих других.

Во время декады в Узбекистане будут демонстрироваться новые картины киностудии «Таджикфильм», художественные ленты таджикских народных мастеров. Этой же декаде посвящены таджикские народные песни, которые в наше время продолжают и развиваются традиции шашмакома — этой сокровищницы народных песен таджикских мелодий. Руководят ансамблем заслуженные деятели искусств Ш. Сахибов и Ф. Шахобов.

С концертами на декаде собираются выступить ведущие мастера искусства Таджикистана: народная артистка Таджикистана ССР Ш. Мулоджанова, заслуженные артисты Таджикистана ССР З. Насимов, Б. Назиров, М. Бакиев, З. Каримова, Д. Муратов и многих других.

Предполагается участие ведущих мастеров таджикской сцены в спектаклях узбекских театров. Народный артист СССР М. Касымов выступит в заглавной роли в спектакле театра имени Камиля «Король Лир». Народный артист СССР А. Сабирова. А. Сабирова сыграет заглавную роль в спектакле театра имени Алишера Навои «Ляльчики» (200 километров). Тумон (60 тысяч квадратных километров) и Линей (180 тысяч квадратных километров).

В дни декады будет экспонироваться большая выставка художников нашей республики. В ней немало место займет экспозиция народного прикладного искусства.

Душанбинская студия телевидения и Таджикской радио готовят специальные телефильмы и радиопрограммы, которые будут транслироваться по Узбекскому радио и телевидению. Композиторы Таджикистана работают над интересной программой из симфонических произведений.

В преддверии участия в декаде таджикских народных мастеров, организованная в Узбекистана выставка народных мастеров, основанная в 1940 году. Рубаб — любимый народный струнный инструмент таджиков. Без него не обходится ни одно торжество, ни один национальный оркестр. Не найти, пожалуй, ни одного угла в Таджикистане, где не был бы этот самобытный, талантливый коллектив, состоящий из сорока одаренных исполнителей. Ансамбль часто выступает за пределами республики. Не раз он выезжал за рубеж, в дружественные страны Ближнего Востока. Там его выступления также проходили с неизменным успехом.

Для этого коллектива пишут произведения ведущие таджикские композиторы З. Шахиди, Ш. Сайфиджанов, А. Ленский, Я. Сабиров, М. Бакиев, З. Бабаконов — наше руко водство ансамбля.

Другому коллективу — Государственному ансамблю народного танца Таджикской ССР «Лола» — немигом более двух лет. Но он уже стал одним из популярнейших коллективов в Таджикистане. Руководит им народный артист Таджикистана, лауреат Государственной премии Г. Валамат-заде. «Лола» по-

знакомит узбекского зрителя с народными и современными таджикскими танцами, танцами народов Советского Союза и зарубежных стран.

В Узбекистане, также будут показаны опера С. Урбаха «Знатный женщина», балет С. Прокофьева «Ромео и Джульетта», «Вечер балета», составленный из фрагментов лучших советских и классических произведений. Во всех спектаклях заняты ведущие солисты оперы и балета.

В дни декады будет экспонироваться большая выставка художников нашей республики. В ней немало место займет экспозиция народного прикладного искусства.

Душанбинская студия телевидения и Таджикской радио готовят специальные телефильмы и радиопрограммы, которые будут транслироваться по Узбекскому радио и телевидению. Композиторы Таджикистана работают над интересной программой из симфонических произведений.

В дни декады будет экспонироваться большая выставка народных мастеров, основанная в 1940 году. Рубаб — любимый народный струнный инструмент таджиков. Без него не обходится ни одно торжество, ни один национальный оркестр. Не найти, пожалуй, ни одного угла в Таджикистане, где не был бы этот самобытный, талантливый коллектив, состоящий из сорока одаренных исполнителей. Ансамбль часто выступает за пределами республики. Не раз он выезжал за рубеж, в дружественные страны Ближнего Востока. Там его выступления также проходили с неизменным успехом.

Для этого коллектива пишут произведения ведущие таджикские композиторы З. Шахиди, Ш. Сайфиджанов, А. Ленский, Я. Сабиров, М. Бакиев, З. Бабаконов — наше руководство ансамбля.

Другому коллективу — Государственному ансамблю народного танца Таджикистана ССР «Лола» — немигом более двух лет. Но он уже стал одним из популярнейших коллективов в Таджикистане. Руководит им народный артист Таджикистана, лауреат Государственной премии Г. Валамат-заде. «Лола» по-

НА ЯЗЫКАХ ХИНДИ, УРДУ...

На ВСЕХ этажах высотного здания, что на улице Алишера Навои в Ташкенте, слышна разноязычная речь. Здесь вы можете объясняться без перевода на хинди и урду, арабский и пушту, фарси и английским.

Студенты и преподаватели поддерживают связи с друзьями, преподавателями, обмениваются письмами, делают ожиданием педагогической работы. Проводят тематические вечера, выставки, встречи с обучающимися в Ташкенте иностранных студентами. Очередная встреча, состоявшаяся на днях, была посвящена одному из индийских праздников весны — «холи». Вместе с ташкентскими востоковедами отметили этот праздник пришли и гости — индийцы Удай Кумар Варма (аспирант ТашХИИ) и Раджндра (студент МГУ). Они рассказали, что «холи» широко отмечается в Индии как праздник весны и урожая, он знаменует собой начало нового года.

На встрече исполнены песни из индийских кинофильмов, прочитаны стихи на языках урду и хинди. А. САИДИ.

Спорт

СЕМЕЙНЫЙ УСПЕХ

Имена супругов Г. и В. Борисенко, живущих в Букилеве. В день рождения Борисенко четко добавил важную для себя партию под погребом коня.

Интересно, что первое место почти «забытое» село, в котором родился Борисенко, оказалось в списке самых известных и популярных сел в Узбекистане. Представителями которой являются Михаил Ботвинник, Борис Спасский, Виктор Корчной, Марк Тайманов и другие. Супруга Борисенко, уроженка узбекской деревни, в которую живут в букилевской селенице, и возглавляет сборную команду республики.

За это время пятикратная чемпионка страны в букилевской деревне вышла замуж за второе место, также право участвовать в полуфинale очередного чемпионата мира. Родители Борисенко, включая третий год живут в Ташкенте и возглавляют сборную команду республики.

Интересно отметить, что среди детей участников на этот раз было немало призеров. Конечно, для того, чтобы стать чемпионом, нужно быть и победить шахматист с тщательным стилем и большим опытом, однажды покорившим шахматы национального коня. Жаль, что в женском турнире не было участников из четырехнадцати, но по той насыщаемой системе коэффициентов Виктор Борисенко вышел в полуфинал турнира. Второе место выиграл Е. Мухин, победивший Власова. Он набрал 13 очков, отстав от победителя на полтора очка.

Второе место выиграл Е. Мухин, победивший А. Михаилова и Л. Гольдмана.

За второе место фактически боролись лишь члены сборной команды республики Букилево. Л. Пинько и Л. Вихаревы. Меньше всего очков получило Борисенко в последнем туре. Хотя этот волнивший поединок закончился вничью, но по той насыщаемой системе коэффициентов Вика разошелся вторым место и право участия в полуфинале первенства СССР. Б. Пиньку.

В женском чемпионате не было представлена Хорезмская, Каракалпакская и Сырдарьинская области. Там не прошли квалификацию сильнейшие участницы.

Обращаюсь: г. Ташкент, станция Сабира Рахимова, ул. Абдуррашид, 25 «а», отдел кадров.

СЛУЖБА СПРАВКИ

К СВЕДЕНИЮ ПРЕДПРИЯТИЯ И ОРГАНИЗАЦИИ
КЛАППЕДСКАЯ БАЗА «ОКЕАНРЫБФЛОТ»

ПРОДАЕТ

Сети х/б 24 мм — 2,247 штук
Цена за штуку — 38 руб., 65 коп.

Канат пеньковый — белый 100% годности. Окруженность 115 мм — 4,2 тонны.

Цена за тонну — 500—530 руб.

Окруженность 45 мм — 2 тонны.

Цена за тонну — 3870 руб.

Окруженность 50 мм — 0,5 м—0,5 тонны.

Цена за тонну — 6970 руб.

Канат пеньковый, смоленный.

Окруженность 60 мм — 0,240 тонны.

Цена за тонну — 5220 руб.

Окруженность 65—44 мм — 0,22 тонны.

Цена за тонну — 5220 руб.

Обращаться: г. Ташкент, Кладовая № 10, ул. Кипчакова, 33.

Литовской ССР, ул. Немуно, 33.

Приглашаются к поиску письменных языков в Индии.

А. САИДИ.

Оплаты труда сделано предварительно с надбавкой 30% за передвижной характер работы.

Одним из преимуществ предостав